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Примечание: в конце изложенного материала вы найдете задание, которые необходимо выполнить письменно и отчитаться до 14.04.2020г.

Тема : Работа под нагрузкой деревянных стоек
Деревянные стойки (колонны) применяются при строительстве деревянных домов, сельскохозяйственных сооружений, складов, временных зданий, в качестве опор для опалубки при изготовлении монолитных железобетонных конструкций и т.п. Деревянные стойки при небольших нагрузках выполняются из цельной древесины и составного сечения — при значительных нагрузках. Составные стойки выполняют, соединяя отдельные ветви на гвоздях, болтах, клеях.
Наиболее простым и часто встречающимся примером деревянных стоек являются цельные (сплошные) стойки круглого сечения из бревна или квадратного сечения из бруса, что отвечает требованиям экономии материалов при центральном сжатии (рис. 1).
[image: https://ok-t.ru/helpiksorg/baza5/183787851359.files/image158.jpg]
 Рисунок 1 Деревянная стойка
а) конструкция стойки и ее расчетная схема
б) сечения сплошных стоек
1- стойка
2- прогон
3- лежень
4- штырь
5 - скобы

При значительных нагрузках можно выполнять стержни деревянных колонн (стоек) составного сечения. 
  Сжатые деревянные стойки теряют несущую способность аналогично сжатым стальным элементам главным образом по двум причинам: в результате потери общей устойчивости и в результате потери прочности.
Особенности структуры, связанные с природным происхождением древесины, ее волокнистым строением и наличием пороков (сучковатость, неоднородность и т.д.), приводят к характерному разрушению деревянных стоек — порой хрупкому; появлению в них вертикальных трещин и разрушению волокон (смятию). Деревянные стойки часто имеют ослабления (отверстия, врезки), в результате чего может произойти их разрушение из-за потери прочности (напряжения сжатия могут превзойти прочность древесины на сжатие). 
При определении размеров сечения стойки кроме нагрузки на элемент и расчетного сопротивление материала учитывается гибкость и способы закрепления концов элемента (для чего и указывается расчетная схема стойки). 
Порядок расчета размеров сечения деревянной центрально сжатой стойки.
1. Определение расчетной нагрузки с учетом коэффициента надежности N. Нагрузка рассчитывается в табличной форме. 
2. Выбрать расчетную схему стойки и определить коэффициент μ
3. Определить расчетную длину стойки по формуле
L0=L×μ
где, L- высота стойки, м
μ – коэффициент, определенный выше в пункте 2
4. Принимают предварительно гибкость колонны: для основных элементов λ принимается от 60 до 100, для второстепенных – от 100 до 120
5. Определяют коэффициент продольного изгиба φ
φ= 1- 0.8×( λ:100)2 – если λ≤70
φ= 3000/λ2 – если λ>70
5. Определить требуемый радиус инерции сечения стойки
iтр = L0/ λ
6. Определяют требуемую площадь сечения стойки
Атр = N\ (Rc× φ), где Rc – расчетное сопротивление сжатию стойки
7. Определяют размеры сечения
А) для круглого сечения : диаметр сечения d= √(4× Атр/π)
Б) для прямоугольного сечения:
- ширина сечения b= iтр/0.289
- высота сечения h= Атр/ b


ЗАДАНИЕ:
1. Изучить тему 
2. Решить задачу: определить требуемое сечение деревянной центрально сжатой стойки круглого сечения 
при следующих данных:
- высота стойки – 4.6м
- расчетная нагрузка – 200 кН (коэффициент μ=1)
- материал – ель 2 сорта
- расчетное сопротивление ели 2 сорта – 16000кН/м2
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